江

#### 合法自愿、务实管用,《人民法院在线诉讼规则》本月起施行

# 网上审案,便民又规范

#### 日法治聚焦

在线诉讼须合法自愿;当事人无正当 理由不参加在线庭审,视为"拒不到庭";证 据扫描件经法院审核后和原件有同等的效 力……《人民法院在线诉讼规则》(以下简 称《规则》)本月起正式施行,《规则》共39 条,明确了在线诉讼的法律效力、基本原 则、适用条件,内容涵盖在线立案、调解、证 据交换、庭审、宣判、送达等诉讼环节。

《规则》首次从司法解释层面构建形成 系统完备、指向清晰、务实管用的在线诉讼 规则体系,是目前有关在线诉讼集成度最 高、适用面最广、法律层级最高的规范性文 件,被视为"网上打官司最权威的规则"。

#### 全国已有3500多家 法院接通平台,当事人 可选择是否采取在线 诉讼

在微信搜索"中国移动微法院"小程 序,进行身份认证后,进入所在省份法院, 点击"我要立案",便可网上立案。截至目 前,全国已有3500多家法院接通"中国移 动微法院"在线诉讼平台,累计访问量超过 12.65 亿次,为社会公众提供了多样化、全 链条、一站式的在线诉讼服务。最高人民 法院副院长李少平介绍,《规则》首次明确, 在线诉讼既可以全流程也可以仅某一诉讼 环节在线办理。

《规则》还明确,在线诉讼应遵循合法自 愿、安全可靠原则。"合法自愿"原则,是指尊 重和保障当事人及其他诉讼参与人对诉讼 方式的选择权,未经当事人及其他诉讼参与 人同意或者主动选择,人民法院不得强制或 者变相强制适用在线诉讼。"安全可靠"原 则,是指依法维护国家安全,保护国家秘密、 商业秘密、个人隐私和个人信息,有效保障 在线诉讼数据信息安全。规范技术应用,严

#### 核心阅读

近年来,从推动裁判文 书全面上网,到电子卷宗同 步生成、移动微法院一网通 办,再到设立互联网法院、探 索区块链存证,人民法院推 动互联网司法在技术应用、 程序规则、实体裁判等领域 全方位升级。《人民法院在线 诉讼规则》本月起正式施行, 进一步规范在线诉讼、提升 审判质效,便利人民群众参 与诉讼。

守技术中立,确保技术可靠。

自 2020年1月1日至 2021年5月31 日,全国法院在线立案1219.7万件,在线立 案占全部立案数的28.3%;在线调解总次 数651.3万次、诉前成功调解案件614.29万 件;在线开庭128.8万次,在线庭审平均用 时 42.34 分钟; 电子送达 3383.3 万次, 占总 送达次数的37.97%。

"在组织机构设置、技术融合应用、诉 讼规则构建、网络司法治理、基础理论研究 等方面,中国互联网司法的发展已经从'跟 跑'走向'领跑',处于领先地位。"最高法国 际合作局副局长何帆介绍。

除确属网络故障、 不可抗力等原因外,不 参加在线庭审视为"拒 不到庭"

网店经营者王女士居住在国外,因产

品质量问题被诉至法院。虽然法院全流程 在线的诉讼模式让她足不出户就能完成所 有诉讼流程,但是案子的开庭时间是在北 京时间下午4时,这让她犯愁了。由于当 地与中国存在时差,她需要在当地时间凌 晨4时参加庭审。借助杭州互联网法院的

异步审理平台,王女士在早晨醒来后,打开 手机"参加"网上庭审,就可以回复原告和

据了解,《规则》首次肯定了"非同步 审理机制",针对当事人无法在同一时空 参与诉讼活动的情况,提出解决方案,进 一步便民利民、提高审判质效。《规则》明 确,经各方当事人同意,人民法院可以指 定当事人在一定期限内,分别登录诉讼平 台,以非同步的方式开展调解、证据交换、 调查询问、庭审等诉讼活动。"《规则》对庭 审环节的非同步审理作出特殊规定,将其 作为当事人确有困难无法同时在线参与

庭审的特殊庭审形式,而不是在线庭审的

常态。"最高法司改办指导处副处长李承

运说。 针对在线诉讼过程中出现的庭审秩序 问题,《规则》规定了在线庭审纪律,要求出 庭人员参加在线庭审应当尊重司法礼仪, 遵守法庭纪律。其中,除确属网络故障、设 备损坏、电力中断或者不可抗力等原因外, 当事人无正当理由不参加在线庭审,视为 "拒不到庭";在庭审中擅自退出,经提示、 警告后仍不改正的,视为"中途退庭"。在 线诉讼司法实践中,一旦出现"拒不到庭"

解释的规定处理。 "上述规定明确了在线庭审秩序规则, 确保了在线庭审的严肃性和规范性,有利 于更好保障程序正义,坚决捍卫司法权 威。"最高法司改办副主任刘峥说。

和"中途退庭",分别按照相关法律和司法

李少平介绍,《规则》强调诉讼的规范 性、稳定性和权威性,避免部分当事人滥用 权利影响诉讼进程。为确保在线诉讼活动 合法、真实、有效,《规则》细化明确了身份 认证规则,确保诉讼主体身份真实性,有效 防范虚假调解、虚假诉讼。

#### 经法院审核通过后 的电子化材料,可以直 接在诉讼中使用

在一起网络著作权纠纷中,原被告用 上了北京互联网法院与北京市版权局共同 搭建的"版权纠纷非诉调解平台",通过调 解解决纠纷。经双方同意,法院将双方协 议部署至区块链上,如被告在履行期内未 履行义务,将通过区块链智能合约技术自

"本案通过区块链智能合约技术实现自 动执行,是利用区块链技术在司法场景特别 是执行场景的变革性创新探索,有利于切实 解决执行难。"北京互联网法院院长张雯介 绍,2018年以来,北京互联网法院构建了"天 平链"司法区块链平台,着力解决电子证据 存证、上链证据在线验证问题,并逐步将区 块链拓展至执行、诉源治理等领域。

近年来,随着区块链技术的逐渐成熟 以及公证机构、第三方存证平台等大力推 广,区块链存证使用愈发广泛,涉区块链纠 纷也日益增多。然而,区块链存证的审核 一直是司法实务中的难题。对此,《规则》 首次规定了区块链存证的效力范围,明确 了区块链存储的数据具有推定上链后未经 篡改的效力。"这有利于规范区块链技术司 法应用,严格区块链存证审查标准,充分发 挥区块链技术优势,进一步促进区块链存 证行业有序发展。"刘峥说。

针对电子化材料是否可以直接在诉讼 中使用的问题,《规则》指出,人民法院审核 通过后的电子化材料,可以直接在诉讼中 使用,但同时为确保电子化材料形式真实 性,在四种情形下人民法院应当要求当事 人提供原件、原物。

"这意味着经人民法院审核通过的电子 化材料具有'视同原件'的效力,当事人不必 再重复提交实体原件材料,很大程度上减轻 了当事人的诉讼负担,更好发挥了在线诉讼 便民利民的作用。"何帆表示。

"大娘,我们来看你了!"不久前,江 西省南昌市新建区退役军人事务部门和 "新长征"退役军人志愿服务队队员们来 到抗美援朝烈士魏有治家里,看望95岁 高龄的烈士遗孀戴开秀老人和其孙子魏 平。南昌市退役军人事务局负责人介 绍,目前,南昌市已组建376支"新长征" 退役军人志愿服务队,招募志愿者10048 人,市县乡村四级联动,义务帮助退役军 人群体解难题、办实事。

魏平曾因为事故留下后遗症,但 因经济拮据一直未曾接受治疗。志愿 服务队的医护志愿者们商量后,决定 为魏平提供治疗,随后联系南昌市曙 光医院,为其制定周密的治疗方案。 今年以来,南昌市开展"关爱革命英烈 后代"活动,全市各级累计投入500多 万元,走访烈属1000余次,从困难帮 扶、住房保障、教育就学、医疗救助、交 通出行等方面着手,让关爱更有力度、 有温度。南昌市退役军人事务局局长 刘祈虎说,"弘扬英烈精神、传承红色 基因是对烈士最好的缅怀、对烈属最 好的慰藉。我们要拿出实际行动,关 心关爱好英烈后代、退役军人。'

与此同时,南昌市开展退役军人就 业创业"满怀忠诚讲尊崇 千行百业共拥 军"行动,共举办17场线上线下招聘活 动,向全市退役军人提供岗位7000余 个,招聘活动吸引41个行业104家企业 参与,成功签约的退役军人、随军家属达 500余人,多维度助力退役军人和随军 家属稳定就业。

'是政府搭建的招聘平台,让我快速 找到了求职方向。"退役军人黄露军日前 入职了方大特钢科技股份有限公司。方

大特钢副总经理、董事会秘书詹柏丹告诉记者,今年,公司根据退役 军人的求职特点和需求,提供了技术岗、操作岗、维修岗、管理岗等数 百个岗位。

考虑到退役军人就业创业需要相应的职业技能培训,南昌市遴 选了21家职业教育和技能培训机构,面向退役军人开展免费职业教 育和技能培训。退役军人陈优生参加了为期5个月的汽车美容快修 创业技能免费学习。"非常感谢有关部门为我们提供了这个学习的机 会,让我有了一技之长。"7月24日,再次见到陈优生,他已经熟练地 掌握了汽车美容快修技术,正在给客户做汽车美容。截至目前,南昌 市各级成立退役军人就业创业促进会5个,吸纳退役军人就业创业 合作企业117个,38位退役军人就业创业导师组成导师团4支,全方 位激发退役军人的创业热情。

除了在就业创业上提供帮助,南昌市还注重引导退役军人在各 行各业发挥作用。南昌市成立"永跟党走、勇当先锋"退役军人党员 八一服务站,发动退役军人党员为群众办实事,共开展社会救助、文 明创建、红色传承、防灾减灾、应急救援等215项志愿服务。

本版责编:季健明 马 琳 徐雷鹏



## 百度智能云 "AI+客服" 行业新标杆

助力中国联通打造

#### 业务承载

25<sub>省份 + 2基地</sub> 7533万 <sup>十</sup>/月 集约

6000<sup>+</sup>人 在线座席

77.49%

AI话务占比

服务用户 2600万<sup>十</sup>/月

数据精准服务

#### 政企客服 10010 在线客服 精准服务 无缝服务 精准营销 智能外呼 全语音门户 应用 接入中心 接触中心 智能中心 知识中心 大数据 AI # 春 🛞 SLB KAFKA MQ ES Redis 天宫平台 🥙 MESOS 工作负载统一调度

云化双活

**X86** 

西咸数据中心

#### 系统能力 63↑ 容灾切换

3.6万 峰值并发

3761↑

服务数

800十台

## AI能力开放 7472↑ 容器数

客服系统是企业与客户最直接的交流窗口。近年来,中国联通为打 造高效、敏捷、透明、创新、智慧的高品质服务,提升客户体验和满意度,携 手百度智能云共同建设一套智能化、集约化、一站式的智慧客服新体系。

数据中心

作为运营商行业领先的大规模 AI 商业化实践,中国联通智慧客服项 目助力创新 AI 智能服务新标准,并已成为联通服务体系的竞争力之一, 助力企业数字化、智能化服务转型。

### 智慧客服,实现企业与用户"双赢"

中国联通软件研究院智慧客服团队与百度智能云团队强强联合,打 造了10010热线、互联网在线等多渠道7×24h智能机器人客服系统,通过 NLP(自然语言理解)、知识图谱、人机交互、深度学习等技术,实现"一点 对接互联网人工智能平台,打造集约化智慧客服"的建设目标,释放人力 资源,降低人工成本,让服务更精准,让企业更高效。

截至目前,中国联通智慧客服体系已建成西咸、无锡两大数据中心,

石家庄、济南、成都、韶关四大区域话务中心,累计完成25省份客服集约 化工作。用户意图识别率达95%,智能自助服务占比81.5%,客户评价满 意度达90%,服务滚动成本下降26.8%,用户等待时长节约70%,为用户提 供更贴心、更便捷、更智能的服务新体验。

ARM

无锡数据中心

### AI、大数据深度赋能,助力企业数字化服务转型

中国联通软件研究院与百度智能云签订战略合作协议,成立5G+AI 联合创新实验室,打造了智能客服助手、智能质检等多项解耦型、可对外 赋能的产品。深耕数据挖掘与AI分析技术,精准刻画用户画像,准确识 别用户意图,实现在服务中精准营销,在营销中用心服务,进一步提升服 务质效,防范服务风险,打通全场景服务地图,实现服务营销一体化。

#### 强强联手,打造AI智能行业新生态

中国联通软件研究院携手百度智能云共同打造了一套理论与实践相

结合、多维一体的AI培训及选拔体系,覆盖AI技术、AI产品、机器人优化 运营等方面。部分客服坐席人员转型AI训练师,运用自身业务知识不断 提高机器人与用户的交互体验,实现业务与人工智能的便捷耦合,形成数 据驱动、人机协同的开放型AI生态体系。

百度智能云客服解决方案,现可为企业提供包括智能对话、智能知识 库、运营工具等在内的全栈式解决方案,已为30000多家企业客户提供 服务,覆盖金融、能源、运营商、交通等多个行业,积累了较为丰富的业 务运营经验。

在服务行业智能化变革潮流下,中国联通和百度智能云将持续进行 全栈 AI能力与全客服业务场景的深度融合创新,探索云呼叫中心、开放 AI生态体系等前沿领域,为通信行业乃至整个服务行业的数智化升级提 供更多有益经验。

数据来源:百度

